

# SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:  
Dr. Enea Popa

Redacția: Str. Petru Maior No. 7.  
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare la 5, 15 și 25 a fiecărei luni  
sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg . . . . . 120 Lei  
Pe jumătate an . . . . . 60 Lei  
Pe trei luni . . . . . 30 Lei

## ALBA-IULIA.

Partidul Național-tărănesc a hotărât să cheme pe toți Românii din toate colțurile țării, la o mare întrunire publică... la Alba-Iulia.

De ce la Alba-Iulia?

După moartea Regelui Ferdinand și prin instalarea Regentei am crezut că se va schimba ceva din păcatele regimelor liberale, sau întronate de liberali.

Din nenorocire sistemul se continuă cu și mai multă teroare și mai multă violență.

Poporul a început să-și piardă credința: Pentru el nu mai există dreptate, numai există omenie.

Un sentiment de amărăciune care este gata să isbucnească, a cuprins sufletele miiioanelor de săteni care ar putea duce la dezastru o țară, dacă și-ar da frâu revoltei care mocnește.

Partidul Național-tărănesc, care la Alba-Iulia a adus închinarea liberă a Ardealului la patria mămă, — având conștiința clară a intereselor patriei grav amenințate, — vrea să scape țara, din marasmul (lânchezeala) în care se sbate și care ar duce sau la blazare, (scârbire) și desinteresare de treburile publice, — sau la revoluție.

La Alba-Iulia se va da un avertisment (înștiințare) serios factorilor determinanți. Se va cere ca imediat să se întronizeze o viață normală de Stat, având la bază „legalitatea și dreptatea“.

Se va soma guvernul liberal. — fruct al violenței și fraudei, — să plece.

Alba-Iulia va spune: — am tolerat (răbdat) destul măsluirea urnelor, domnia fărădelegilor, bățai și chiar crime ale guvernelor de aventură sau de dictatură, pentru că nu voiam să știrbim aureola marelui Rege, — ale cărui

acte și fapte trebuiau să servească drept hrană sufletească pentru generațiile viitoare.

Regența trebuie să ia măsuri cât mai grabnice pentru repunerea nației în drepturile de care a fost furată.

Restituție în integritate (Reșezare în drepturi) — asta cere Nația.

Ce s'a putut tolera (răbda) sub domnia Regelui Ferdinand care era intrat în istorie din momentul în care trăsese spada pentru realizarea idealului național, — nu se mai poate tolera (răbda) sub Regența.

Lă violența (furia) de sus vom răspunde cu violența (furia) de jos.

La încercarea de tiranie a guvernelor nepopulare, vom răspunde cu mișcările maselor (poporului), care prin forța numărului lor, — și prin îndârjirea ce le vom însufia, — vom impune legea și dreptatea.

Nu vrem să posăm (figurăm) ca martiri, — dar dacă vom fi atacați vom răspunde apărându-ne cu demnitate.

Nu mai putem suferi să fim maltratați și arestați în momentul în care facem educația politică a alegătorilor sufragiului universal.

Dominați de acest spirit și preocupați de aceste sentimente, facem adunarea dela Alba-Iulia.

Dea Domnul, — ca cei cari au frânt până azi voința țării, — să priceapă că clocotesc în sufletul maselor, (poporului) setea și dorul de o viață liberă.

— O vor avea.

Alba-Iulia a fost simbolul unirii, Alba-Iulia va trebui să fie simbolul desrobirii.

D. R. Ioanițescu,  
deputat.

## Suntem regionaliști.

Suntem regionaliști și nu ni-e frică să spunem acest cuvânt: da acum trebuie să fim și noi pentru a ne salva Ardealul și Banatul de pacostea lichidismului, introdus de corupția liberală.

Și ce e mai dureros, după 10 ani de unire, începem să fim regionaliști, — dar în felul nostru și spre binele țării.

Ciocoii liberali ne — au acuzat și până acuma regionalismul: nu l-am

făcut noi ci ei, — iar de acum înainte-l facem și noi.

Că ei au făcut până acuma regionalism dăunător neamului li-o dovedim:

Ne-au trimis în Ardeal și Banat nu elemente românești cinstite — onoare excepșionilor, — ci existențe decăzute ale Fanarului, cari dinadins au înveninat ideea unificării sufletești.

Românii adevărați așezați aici, din

vechiul regat, se bucură de stima tuturor și au fost îmbrățișați cu adevărată dragoste.

Ciocoii liberali însă și-au trimis agenții lor, pentru coruperea noastră și a administrației: iată opera lor și pot fi mândri, că li-a succes în parte.

Suntem regionaliști, căci fimem la țara românească, și voim ca Ardealul, unde respectul legii e sfânt, să se conducă de oameni cinstiți, iar oamenii noștri cu pregătiri necesare, să nu fie preterați față de agenții politici cu 2-3 clase.

Noi nu avem în Ardeal și Banat oameni demni pentru posturile înalte?

Trebuie să se impoarte de dincolo de peste munți oameni politici?

Pentru ce?

Căci dacă e vorba de oameni fără scrupule, — de mercenari politici, — se află și la noi, nu mai trebuie importați.

Se află aceștia în rândul foștilor renegeți.

Dar Ardealul și Banatul are oameni demni pentru ocuparea slujbelor înalte — sunt însă aceștia sistematic delăturați pentru motive de politică meschină.

Și să se rușineze partidul liberal — ramura ardeleană, că tolerează ca astfel să fie tratat Ardealul.

Când noi am spus, că pământul României e tot așa patrimoniul nostru cași al domnilor liberali, — că îl iubim cel puțin așa de mult ca și ei, ni s'a spus că noi Ardelenii suntem maghiaroi și trebuie să-și așeze „pe ai lor“, la noi.

Unde e dar regionalismul?

Cu el ne-ați acuzat și voi l-ați făcut și-l faceți.

Nu avem noi nimic cu vechiul regat; îl iubim mai mult decât pe noi înșine.

Nu ofensăm pe intelectualii și poporul muncitor de dincolo de Carpați, căci și ei supoartă cu greu jugul despotismului liberal.

Nici nu cădem în greșeala de a îndentifica poporul român din vechiul regat, cu partidul liberal.

Când ziceam, că suntem regionaliști ne ridicăm contra partidului liberal și a ciocoilor lor trimiși la noi, nu pentru cimentarea unificării, ci ca elemente distructive.

Când țipă partidul liberal, că noi suntem regionaliști, — e semn că nu facem hatărul unei caste de oameni de afaceri cari cântăresc potrimoniul cu monetă sunătoare.

Ardealul și Banatul a respins pe acești liberali la toate ocaziunile, — dar n'a respins pe Românii adevărați veniți la noi, — Ardealul nu voește falșul și fraudă și deaceea suntem și rămânem regionaliști.

Decât unificați cu metodele liberale mai bine timbrați de regionaliști.

Acest cuvânt care ne îngrozea până a nu cunoaște metodele liberale — azi ne încântă și suntem mândri că e patrimoniul nostru ardelenesc și bănățean.

E rezistența dârză contra despotismului.

Acesta e regionalismului nostru.  
„Voința Banatului“.

## Ne-am unificat...

Ne-am unificat, adică unii — foarte mulți de altfel — dintre românașii noștri din Ardeal s'au unificat foarte de grabă cu tot ce a fost și este rău în vechiul regat. Mai ales în ce privește viața politică. Ce e bun — și sunt multe lucruri bune și în vechiul regat — n'a cam pătruns la noi în Ardeal, ci numai ce e rău. Răul prinde mai ușor. Mai ales când unii oameni simt că năravurile rele le pot folosi să se ridice pe ei înșiși, să-și creeze situații nevisate și, mai ales, nemeritate.

Politica de vânatoare după partizani a partidului liberal a adus și la noi în Ardeal cele mai rele și ticăloase năravuri politice.

„Preumblați-vă — scrie o revistă din București — o zi prin orașele de peste munți (din Ardeal)! Stați de vorbă cu parlamentarii regimului, cu directorii de bănci, de societăți comerciale și chiar cu gazetarii localnici! O să vă surprindă rezultatul“.

Nici o deosebire nu mai e între nobilii reprezentanți ai Ardealului desrobii și între politicienii din vechiul regat. S'au regățenizat cei mai mulți și dintre Ardeleni. Țigănia e deplină și la noi în Ardeal. În administrații se fură. Nu ca în codru, — ci ca în regat. Exact ca în regat. Boala a prins și s'a lăjit între politicienii, mai ales, unifi-

careea e deplină. Toți sunt înfomețați după bani. După câștig mare și grabnic. Toți în stare să scuipe ce au adorat. Să renege ce au iubit. Să lingă, apoi, ce au spurcat. În ce privește viața publică țigănzirea merge strună.

Și cine e vinovatul acestei stări de lucruri jalnice? Ne-o spune revista din București. Vinovat este cel mai mare, mai tare, mai patriot și mai național partid român, partidul liberal.

Jalnic lucru!

### Vorbe înțelepte.

Lauda nemeritată e o insultă.

Fii mai cuminte decât ceilalți, dacă se poate, dar nu le-o spune.

Orce ai face, fă-o la vreme și cu cea mai mare îngrijire, niciodată ușuratic. Tot ce faci sau ce știi pe jumătate, nu e făcut și nu e știut. Ba e mai rău decât atât, fiindcă dă loc la greșeli.

Tânărul trebuie să fie cuminte fără a o arăta, bătrânul trebuie să se arate cuminte chiar dacă nu este.

Lordul Chesterfield  
cătore fiul său.

## Știri mărunte.

Astăzi, în 15 Oct. se deschid școlile primare.

Domnul Dr. Eugen Truția ne roagă să publicăm, că cele serise despre dânsul într'un număr trecut al gazetei. „Glasul Pop.“ sunt fapte neadevărate scrise de oameni fără nici-o răspundere și pentru cele scrise va da în judecată pe autorul articolului cu pricina.

Plecarea Dlui Dumitru Antal, protopopul ortodox al Reghinului. Păr. protopop Dumitru Antal, fiind numit inspector școlar la Preav. Consistor episcopesc al Episcopiei Clujului, a plecat din Reghin, rămânând astfel, vacant postul de protopop. Plecarea păr. protopop Antal, din mijlocul nostru, lasă adânci regrete în sufletele tuturor acelor cari l-au cunoscut. Am dori să aibă un urmaș vrednic.

Pentru domnul director al gimnaziului român de stat. Deorece în Reghin nu avem liceu, ci numai gimnaziu, credem că ar fi potrivit ca tabla (inscripția) de pe frontispiciu să se schimbe în acest senz.

La 15 Octombrie c. se deschide parlamentul.

Domnul Victor Câmpeanu este numit preot al parohiei Suseni (Fălfălu).

General sârb ucis. Comitagi bulgari — cari își cam fac de cap și la granița noastră din spre Bulgaria — au ucis pe generalul sârb Covacievici. Din cauza acestui omor între sârbi și bulgari raporturile sunt foarte încordate. Generalul ucis i-s'a făcut o înmormântare strălucită în capitala Sârbiei. După înmormântare populația orașului a luat parte la niște mari adunări, în cari s'a cerut guvernului sârbesc să facă pașii trebuincioși pe lângă guvernul bulgar spre a pune odată capăt ticăloșiilor și omorurilor săvârșite de sălbaticii comitagi bulgari.

Păra contra dlui Iuliu Maniu. Se știe că judecătorii Tribunalului din Sibiu au pornit păra mare împotriva domnului Maniu, din pricina că după alegerile din Iulie dl Maniu a spus unor gazetari, că unii judecători s'au purtat necinstit în timpul alegerilor, îngăduind să se fure voturile cetățenilor. De vorbele acestea ale domnului Maniu s'au simțit vătămați judecătorii din Sibiu și l-au părât (pe dl Maniu) pentru foarte grea vătămare de onoare. Păra se va judeca la Tribunalul din Cluj. Credem că-i va reuși domnului Maniu să dovedească necinstea unor judecători cari au îngăduit să se fure voturile, cum și noi am putea dovedi pe câțiva din județul nostru. Ca de pildă hoția care s'a întâmplat la Deda.

O sută de ani dela nașterea Episcopului Mihail Pavel. În comuna Recea de lângă Baia Mare s'a prăznuit, de curând, pomenirea Episcopului Mihail Pavel, fiul comunei Recea și fost Episcop unit la Oradea mare. La praznicul acesta, în amintirea marelui Vlădică, au luat parte mii de români din acele părți ale Ardealului, apoi trimiși ai tuturor Vlădicilor române-unite și autoritățile statului.

Vlădica Mihail Pavel s'a născut la 6 Sept. 1927 dintr'o familie săracă și

prin vrednicia Sa a dus-o până sus la treapta de Vlădică. A fost un adevărat părinte al sărăcimii și deaceia a și fost numit: Vlădica săracilor. A făcut mult bine pentru nația noastră.

Miniștrii liberali între Moși. Pe vremea ungurească Moșii îngâneau, cu ochii pierduți în zare, cântecul „Munții noștri aur poartă, noi cerșim din poartă'n poartă“. Același cântec jalnic se aude și astăzi în mijlocul Moșilor. Guvernele de până acum nu s'au îngrijit, de loc, să îmbunătățească jalnica soartă a Moșilor, — să-i scoată din sărăcie. Ba, în loc să-i ajute și scoată din năcaz și sărăcie, liberalii le-au trimis pe cap pe Constantinescu (cel care a murit) și alți liberali roși de lăcomia de bani, cari apoi, în tovarășie cu niște jidani bogați, i-au jefuit pe Moși de pădurile cari trebuiau să le capete prin reforma agrară. Așa s'au îngrijit liberalii de bieții Moși Acum că cușitul a ajuns la os, miniștrii liberalii au descălecat între Moși și le făgăduesc marea și sarea. Bine ar fi să le deie ceva, să-i ajute, căci e datoria dumnilor să o facă.

Hindenburg a împlinit 80 ani. Toți aceia cari au luat parte la războiul mondial cunosc numele lui Hindenburg, vestitul general neamț din timpul războiului, carele acum de curând a împlinit 80 ani de viață și a fost tare sărbătorit în Germania (fara nemțească) După războiu Germania a ajuns republică și, mai anii trecuți, Hindenburg a fost ales președinte al republicii.

**Fiecare abonat să grăbească cu plata abonamentului la foaie. Abonamentul e numai 120 Lei pe an și se poate plăti și în două rate. Nu mai amânați, ci plătiți grabnic.**

No. G. 5566 exec. 1927. 26

### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. 11355—925 a Judecătoriei mixte din Reghin în fav. recl. Steaua României Soc. de asig. București repr. prin avocat Dr. Josif Keppich pentru incassarea creanței de Lei 1721 și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Octomb. 1927 orele 3 p. m. la fața locului în Reghin-sat unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 10600 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 26 Sept. 1927.

A. Vespremeanu, delegat judecătoresc.

No. G. 11781/1925. 16

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. G. 3557—1925 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamantului Klein Adolf reprezentat prin avocat Dr. Eugen Truția pentru incassarea creanței de Lei 1000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 17 Oct. 1927 orele 11 a. m. la fața locului în Lunca-bradului unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 14000. — În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 30 Sept. 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 15713 / 1927.

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. G. 3442—1923 al judecătoriei mixte din Reghin în favorul recl. Dan Vasilie lui Ștefan repr. prin adv. Dr. Eugen Truția pentru incasarea creanței de Lei 2400 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 18 Octomb. 1927 orele 10 a. m. la fața locului în Ibănești unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă în valoare de Lei 6900. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 26 Sept. 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 6826 exec. 1927. 17

### Publicație de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. 4101/926 a judecătoriei mixte din Reghin în fav. recl. Gliga Jacob lui Todoran Ibanești repr. prin adv Dr. Al. Ceușianu pentru incassarea creanței de Lei 700 — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 21 Octombrie 1927 la orele 10 a. m. la fața locului în Jabeșița unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de 6000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 2 Oct. 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 13759/1927. 20

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. G. 14851—926 a judecătoriei mixte din Reghin în fav. recl. Văd. lui Galaczi Andrei născ. Banga Agusta repr. prin avocat Dr. Béla Szabó pentru incassarea creanței de Lei 3200 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 25 Oct. 1927 oarele 2 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 34200

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin la 7 Oct. 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 8725 exec. 1927. 21

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. 546—1927 al judecătoriei mixte din Reghin în favorul reclamant Goldmann Hermann reprezentat com. prin adv. Dr. Sam. Fränkel pentru incassarea creanței de Lei 1945 și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Octomb. 1927 orele 9 a. m. la fața locului în Toplița unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 10000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin la 30 Sept. 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 8134/1926. 22

### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. 2590—1926 a judecătoriei mixte din Reghin în favorul recl. Dr. Sam. Fränkel pentru incasarea creanței de Lei 400 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Oct. 1927 oarele 10 a. m. la fața locului în Beica de jos unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 48000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin la 30 Sept. 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

18 No. 843—927 port.

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciz. No. 4444—1926 și No. G. 6551/926 al Jud. mixte din Gheorgheni în fav. recl. Dr. Imrich Hermann reprezent. prin avocat Dr. Puskás Levente pentru incassarea creanței de Lei 800 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 25 Octomvrie 1927 la orele 11 a. m. în comuna Lazarea la locuința-urmăritului unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: diferite mobile în valoare de 9200 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Pretențiunea care e de incassat, face 800 Lei Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora, în senzul art. LX.: 1881, §. 192.

Gheorgheni, la 3 Octomv. 1927.

V. Lörincz, portărel.

No. 845/927 port. 23

### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică că în baza decizi No. 5346-5349/1926 și a Judecăt. mixte Odorheiu în favorul reclam. György M. András și tov. repr. prin avocați Dr. Váro și Dr. Kálmán pentru incas. creanței de 2200 Lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Octomv. 1927 orele 2 p. m. la fața locului în comuna Suseni la locuința urmăritului unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 1 car de cărat, 1 car de economie după cai, 20 lemne rotunde, 1 banca de atelier, 1 canapea acoperit cu stofa, 6 kgr. lina de oi în valoare de 8800 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretențiunea care e de incassat, face 2200 Lei capital, dobânzile cu 10% socotite dela 1 Oct. 1926 dupăsuma de 13200 Lei, iar speșele până acum stabilite 6704 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora, în senzul art. 102 legei LX. din 1881.

Gheorgheni, la 3 Octomvrie 1927.

V. Lörincz, portărel.

No. G. 10445/1927. 24

### Publicare de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. 5677—1927 a judecătoriei mixte din Reghin în fav. recl. Băncei ind. și com. S.A. din Reghin reprezentat prin avocat Dr. Keppich Josif pentru incassarea creanței de Lei 25000 și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua 18 Octomv. 1927 orele 9 a. m. în Morăreni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 11000. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 26 Sept. 1927.

A. Vespremeanu, deleg. jud.

No. G. 10446 exec. 1927. 25

### Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziunii No. 5679/927, a judecăt. mixte din Reghin în favorul recl. Băncei ind. și com. S. A. din Reghin repr. prin avocat Dr. Josif Keppich pentru incassarea creanței de Lei 20000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Oct. 1927 oara 11 a. m. la fața locului în Morăreni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: obiecte în valoare de Lei 175.000

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 26 Sept. 1927.

A. Vespremeanu, delegat judecătoresc.

# Pentru noul an școlar!

Revânzătorii capătă rabatul cuvenit!

Cărți școlare pentru toate școlile  
Caete necesare precum și  
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocure pentru penițe  
Tușuri de diferite culori  
Cerneli roșii, negre, vinete etc. etc.

## „LIBRĂRIA NOUĂ” Reghin